

EL CORREO

Año V

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 2 pesetas 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5'50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 15, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

MADRID

Lunes 1.º de Setiembre de 1884.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gerónimo, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Nueva de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.628.

EDICION DE LA TARDE.

Proyectos para el porvenir.

Un amigo de nuestro colega *El Globo*, persona bien relacionada y de posición, y que conoce a fondo los secretos de la política, escribe al colega desde Zaráz dando cuenta, entre otras cosas que *El Globo* no ha querido sacar a luz, de los proyectos que animan a los antiguos moderados, que el corresponsal considera como la jerga que puede tomarse el Sr. Sagasta por la jugarreta que le hizo con la izquierda el Sr. Cánovas.

Hé aquí algunos párrafos de la carta en cuestión:

«En cuanto a D. Práxedes—dice—pocas veces se habrá presentado a un jefe de partido una ocasión tan propicia para devolver a Cánovas su jugarreta, el jaque-mate que le dió con ayuda de la izquierda.

Es el caso, que los antiguos moderados y los conservadores liberales, disgustados de Cánovas, quieren entenderse a toda prisa y a toda costa con el jefe del fusionismo; no sobre la base de combinaciones dinásticas como las que han circulado los mismos periódicos ministeriales con aviesa intención, sino para reorganizarse, como ellos dicen, el verdadero partido conservador en inteligencia, armonía, y fraternal concordia con el antiguo progresista, para bien y consolidación del trono de D. Alfonso.

Se trata, pues, de una derecha que como la izquierda de Biarritz sale a dar juego a Sagasta en la oposición. La fuerza de esta evolución es grande y sus ventajas para Sagasta incalculables. El no la solicita como Cánovas solicitó a la izquierda; él no ofrece renuncia ni abdicación de principios a los hombres que la personifican, que no piden ni necesitan más que su buena voluntad, su acuerdo contra el enemigo común, contra el gran explotador político revolucionario en 54, rebelde con las armas en la mano en Vicálvaro, partidario de la Milicia Nacional en Manzanares, conservador luego unido con Miraflores, descendiente otra vez con la revolución en 68, liberal hasta aceptar el sufragio universal en los primeros días de la restauración y neo-católico hoy y reaccionario y vieniendo y mandando y triunfando siempre a expensas de los demás partidos.

Luego que demos el abismo a donde conduce su política, luego que consigamos lanzarle del gobierno que perturba, nos entenderemos. Obramos a impulsos del patriotismo, de móviles elevados, de ruegos que no podemos desoir, y poco nos importa caer a Vd. el primer turno con tal de vernos libres y de librar a España de un hombre endiablado... cuya jefatura es incompatible con el respeto que nos debemos a nosotros mismos; incompatible con el respeto que los monárquicos debemos a las instituciones.

¿Dónde hay política más oscura, más absurda, más abigarrada ó insensata que la que hoy sigue? Hiere al antiguo partido moderado en sus hombres más leales, más importantes, y levanta en alto como una conquista preciosa a un desdorado defensor de la unidad católica. Hiere al partido liberal, que quiere prosperar sinceramente bajo el actual régimen, sin menoscabo de las prerogativas de la Corona, y levanta sobre él pavés a una agrupación semi-republicana, a quien él mismo desacredita y mina bajo cuerda para impedir que salga de la situación anárquica en que se halla. En nombre de la moralidad política, del decoro de todos, estamos decididos, prontos a prestar a usted nuestro más enérgico concurso contra quien hace del mundo el templo en que obliga a castigar una misa de pontifical diaria a sus remunerados admiradores.

Hasta aquí lo que los antiguos moderados y conservadores disgustados del Sr. Cánovas dicen al señor Sagasta, del cual añade el corresponsal lo siguiente:

«El jefe del fusionismo, cuya cortesía para escuchar es una de sus grandes cualidades, escucha las anteriores reflexiones, reconoce la verdad que encierran, comprende el juego que esa derecha agraviada puede darle; pero hace sus observaciones sobre los obstáculos que ha de ofrecer esa inteligencia si ha de mantenerse después de la victoria. Hé aquí el punto difícil que comienza, sin embargo, a dejar de serlo. Los hombres que anhelan la reorganización del partido que dió al país la Constitución del 45, comienzan a reconocer la necesidad de hacer concesiones, de aceptar una legalidad común, pero esas concesiones prefieren otorgarlas a Sagasta a recibir las a modo de imposición depótica del que proclama que no hay monarquía posible, ni orden público, ni civilización fuera de su dirección gobernante.

Estas tentativas de inteligencia no desagrada, sin duda a la alta influencia que trae y llevan en boca de todos los días los órganos de la situación, atribuyéndole planes de cierto alcance y preparando la opinión para que se adopte alguna medida como aquellas de que fué objeto otra gran influencia en épocas anteriores.

Como siempre que comienza una evolución de estas hace su camino, avanza, crece, se desenvuelve y se manifiesta por fin de un modo solemne, no es aventurado asegurar que apenas se abran las Cortes se ejecutará en la alta Cámara algún acto más explícito que el insinuado en el discurso del marqués de Novaliches. El antiguo partido moderado se dispone a aceptar cuanto tiene ya la sanción de los hechos conservadores, como aceptó en su día las leyes progresistas; pero no quiere entregar su acto de reconocimiento a Cánovas que le desdora, a Cánovas que no vé en estas manifestaciones de la conciencia, más que un homenaje de sumisión a su magnífica y omnipotente personalidad.

Aquí concluye lo interesante de la correspondencia que, o mucho nos equivocamos, ó ha de dar juego por algún tiempo, prestándose antes a interpretaciones diversas.

Entierro del Cardenal Moreno.

Ante la comisión encargada por el cabildo toledano de recibir y acompañar a la imperial ciudad los restos mortales del sucesor de San Ildefonso, Císcaros, Lorenzana, Silíceo y tantos otros preladados ilustres de esta diócesis, fué ayer tarde cerrado y soldado el ataúd que los contiene, después de colocar dentro metálica plancha, en la que se consignó el nombre de su eminencia y la fecha de su muerte.

A pesar de estar ya el cadáver oculto a sus curiosas miradas, millares de fieles visitaron ayer tarde la cámara mortuoria, no siendo pocos los que esta mañana se agrupaban en la calle de San Justo y Plaza de Puerta Cerrada, para ver la salida de la fétrete comitiva, que empezó a organizarse a las nueve, llegando unas tras otras las mangas y el clero de todas las parroquias de la corte.

A las nueve las tropas empezaron a formar en la carrera.

Las diez menos cuarto hallábase ya en el palacio arzobispal todos los que por deber ó amistad habían de formar en el cortejo fúnebre; en los salones, en las escaleras, en el ancho zaguán y en la estrecha calle, veíanse mezcladas las negras sotanas y rizadas sobrepellices con los militares, uni-

formas de gala de los jefes y oficiales del ejército y Armada francos de servicio, ó comisionados por los cuerpos é institutos del ejército para representarlos en el entierro.

El último responso.

Antes de abandonar la arzobispal morada, se cantó solemne responso en la capilla ardiente, oficiando el Obispo auxiliar y la capilla de la catedral primada.

La comitiva.

Lucida y numerosa como corresponde a un tan alto príncipe de la Iglesia, a quien los órdenes civil y militar tributan en muerte, como rindieron en vida, los más altos honores de la tierra.

Un piquete de la Guardia civil abría la marcha, siguiendo luego los aislados de la beneficencia provincial y municipal, una sección de lanceros de la Reina, cuatro piezas de artillería del primer regimiento montado, los piquetes representantes de los cuerpos formados en la línea, cada uno compuesto de 20 hombres al mando de un oficial, y marchando a la cabeza, con la escuadra, bandera y música, el regimiento de Mallorca, a quien cupo la honra de montar la primera fétrete mortuoria.

Mandaba todas estas fuerzas el coronel sargento mayor de esta plaza D. Juan del Hojo y Búrigo, y uno de los dos tenientes coronelas de Mallorca.

Después siguieron los enlutados estandartes y mangas parroquiales, acompañadas de sus capellanes respectivos, por el siguiente orden de iglesias y parroquias: San Jerónimo, San Antonio, Atocha, Peñuelas (Corazon de María), Santa Teresa (Chamber), San Marcos, San Ildefonso, San Millán, San José, San Lorenzo, San Luis, Santiago, San Sebastián, San Justo, San Andrés, San Pedro, Santa Cruz, San Nicolás, San Martín y Santa María. En pos de los capellanes el cabildo de señores párrocos de Madrid, oficiando de abad del mismo en sustitución del anciano párroco de San Ginés, el economo de San Justo D. Mariano Comas; luego presidiendo de pontifical toda la cetera el muy reverendo Arzobispo de Santiago de Cuba. Entre los sacerdotes iban mezclados el señor Obispo de Puerto Victoria y su secretario.

Luego, un correo, carroza de respa de seis caballos con lujosos paramentos, de la Real Casa, seguida de un carrerista.

La carroza fúnebre, tirada por seis caballos con negros arreos, seguía después rodeada por los familiares del finado, llevando cada uno la birreta, el báculo, la mitra y el solideo. Sobre el ataúd el capelo y las insignias de la orden de Carlos III.

Llevaban las cintas los señores Obispo auxiliar, Magaz, marqués de Pidal, general Gofín, conde de Peña Ramiro y D. Miguel Moreno, en nombre de la familia. Detrás el capitán general, señor Terreros, con los generales Lullave y Moreno del Villar y los brigadieres Ziriza, Obregon y Velarde; intendente Sr. Moreat, y otros jefes superiores; una compañía de Artillería de a pié con bandera y música.

Las comisiones militares y de la Armada, yendo al frente de ésta el brigadier Tollí; de la diputación provincial, con sus porteros; del ayuntamiento, compuesta de los Sres Font y Martí, Torre Sequeira, Moreno Lopez, Perez de Mier y otros; del Tribunal Supremo (la sala de vacaciones), del de la Rota, presidida por los Sr. Rodríguez y Erenarro, y por último, presidiendo el duelo, los Sres. Abejón, en representación de S. M. el Rey; ministros de Gracia y Justicia y Fomento, el subsecretario de Gobernación, Sr. Bosch, en representación del ministro, y el gobernador civil.

Monsieur Rampolla y el señor Obispo de Cádiz se unieron a la comisión del clero al salir del palacio, y el señor marqués de Bogaraya a la del ayuntamiento.

Cerraban la marcha un carruaje lujoso de la Real Casa, destinado al Sr. Abejón; del Cardenal difunto, con faroles encendidos y lazos de crespon; de los ministros, gobernador, capitán general, alcalde y de otras autoridades y particulares en gran número.

El zaguánete de aibarderos, al salir el fétrete de la capilla ardiente, formó en la antecámara presentando las armas.

La guardia del palacio, batió Marcha Real al levantar el fétrete de la cama imperial y al aparecer en lo alto de la escalera.

Han llamado mucho la atención los jóvenes seminaristas de Toledo, con los negros hábitos y la encarnada beca, así como las religiosas fuera de clausura, pertenecientes a los diferentes Institutos de enseñanza y caridad de la corte.

Cerraba la comitiva el batallón de Artillería a que pertenecía la guardia del cadáver, y el regimiento lanceros de la Reina.

Al pasar el fétrete por delante de los cuerpos, presentaron las armas y tocaron Marcha Real las bandas.

A las once y media habíase recorrido el itinerario, y para rendir al cadáver los postreros homenajes del mundo oficial, hizo alto la comitiva en la puerta de Atocha, en la entrada del paseo bajada a la estación; allí desfiló la columna de honor, siguiendo la vanguardia a las Delicias para hacer las salvas de Ordenanza.

La carrera.

Estaba cubierta por una division de infantería de dos brigadas, y otra brigada de artillería y caballería, mandando estas fuerzas el mariscal de campo D. Mariano Quesada.

La primera brigada, a las órdenes del brigadier Sr. Rojo, se componía de los regimientos de infantería de Canarias y de Wad Rás, y del batallón cazadores de Arapiles.

La segunda, al mando del brigadier Sr. Muñoz, formabanla el regimiento de infantería de León y los batallones de cazadores de Puerto Rico y Manila; y la brigada de artillería y caballería, constituida por los regimientos segundo de montaña, cuarto y octavo montados y los de lanceros de Montesa de caballería y cazadores de Albuera, al del brigadier Sr. Echaluze.

Las brigadas de infantería han formado en filas abiertas desde el palacio arzobispal, por Puerta

Cerrada, calle de Latoneros, Toledo, Plaza Mayor, calle de Felipe III, Mayor, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo, Paseo del Prado hasta la Puerta de Atocha.

El cuarto y octavo regimientos montados, en el paseo de carruajes del Salon del Prado en columna, y en la subida al Museo, dando frente a la Carrera de San Jerónimo, el segundo de montaña.

Los regimientos lanceros de Montesa y cazadores de Albuera, en el Paseo de Atocha, dando frente a la calle del mismo nombre, en columna de secciones.

En la estación de las Delicias.

Estaba decorada con negras colgaduras; el salon de descanso destinado a las reales personas habíase trocado en mortuoria estancia, cubriendo los muros negros cortinajes.

En el anden, el tron fúnebre esperaba; formábanle la locomotora, el coche mortuorio, uno de primera y el furgón.

Cuando llegó la comitiva a la estación, se depositó breves momentos el fétrete en el salon régio, cautos en último responso y seguidamente fué colocado en el tren, empujando el coche de primera la comision del cabildo, los Sres. Arzobispo de Santiago de Cuba, Obispo auxiliar, algunos individuos de la familia y otras personas. Las comisiones de Madrid se despidieron, y a las doce, sibó la máquina mezclando en el espacio sus ecos a los de las salvas hechas fuera de la estación por la artillería.

En el camino.

El clero de las localidades del trayecto ha salido a la línea férrea con cruz alzada, cantando solemnes respuestas por el alma del inolvidable prelado, a cuyo fin se ha detenido el tren algunos minutos en todas las estaciones.

En Toledo.

Los dos y minutos de la tarde eran cuando el fúnebre convoy ha llegado a la ciudad del Tajo. Un gentío numeroso se agolpaba en la estación, viéndose allí todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas. Una vez desembarcados, han sido conducidos sin pompa alguna, según es costumbre, los restos mortales del Cardenal a la capilla del palacio arzobispal en un carro fúnebre enviado al efecto de esta corte.

Ya el cadáver en esta capilla, ha sido reconocido por la comision del cabildo, y dada cuenta a éste del reconocimiento, se levantó el acta correspondiente de entrega, y los restos mortales del Cardenal han quedado en la capilla expuestos al público durante veinticuatro horas.

Esperado este plazo, se verificará el entierro con gran solemnidad, saliendo la fétrete comitiva del palacio arzobispal y siguiendo la misma carrera de la procesion del Corpus, entrando en la catedral por la puerta principal, donde el cabildo esperará la llegada del cadáver para recibir los responsos y acompañarle a su última morada.

Su eminencia ha dispuesto en su testamento se le dé cristiana sepultura detrás del tabernáculo de la sagra iglesia catedral, en sitio inmediato a donde reposan los restos mortales de los Cardenales Portocarrero y Borbon.

Otro cañonazo.

Desde que a los Sres. Cánovas y Ednayen se les antojó un día decir que en España nadie discutía el poder temporal del Romano Pontífice, se han escrito tantas cuartillas y se ha protestado en tan diversas formas, que dudamos que a estas fechas queda un prelado ni un sacerdote aparte de otras muchas personas, que hayan dejado de poner su firma al pié de documentos, ó levantar su voz en contra de aquellas palabras y en defensa de lo que con ellas se intentaba proscribir.

Hoy le ha tocado el turno al señor Arzobispo de Granada y obispos de Guadix y Baza, Málaga, Almería, Jén y Baza, y el vicario capitular de Cartagena, los cuales firman un documento muy extenso, en el cual no sólo se defiende con gran energía el poder temporal del Papa, sino que se niega que esto sea una cuestion resuelta por el derecho internacional y privativa del orden interior de Italia.

Hé aquí algunos párrafos de este importante documento:

«Por lo tanto, el derecho del Papa a su antiguo Principado civil, está hoy tan firme y entero como antes de que las tropas piemontesas invadiesen los Estados Pontificios, sin previa declaración de guerra y abriesen a cañonazos la brecha de la puerta Pia; a no ser que digamos que el derecho depende de la punta de las lanzas y de los sables ó de la boca de los fusiles y los cañones, y entonces habremos consagrado el derecho de la fuerza y del más fuerte, y matado para siempre la fuerza tutelar y salvadora del verdadero y legítimo derecho, sin la cual no hay justicia ni sociedad humana que pueda subsistir un solo instante. No y mil veces no; el mero hecho consumado del sacrilegio despojo del Estado de la Iglesia y los setecientos años que han trascurrido desde que se consumó en Roma con notoria injusticia y con violencia manifiesta, no ha quitado ni amenguado al Padre Santo sus derechos temporales, por más que una fuerza mayor le impida totalmente su ejercicio; y así la llamada cuestion romana, en el terreno de la justicia y del derecho, está hoy tan entera y en pie como al principio; pues es axiomático en derecho natural y positivo, canónico y civil, político é internacional, que lo que es malo y vicioso en su raíz y en su principio, no puede legitimarse por la sola consumación del hecho en el transcurso del tiempo: *quod ab initio vitiosum est, tractu temporis convalescere non potest.*

Es indecoroso para el Papa como soberano, después de haberle arrebatado violentamente sus Estados, entrar y salir del Vaticano y andar por las calles de su corte y entre sus propios súbditos sin el ejercicio y sin el honor de la soberanía, porque esto parece implicar un modo de reconocimiento de los hechos consumados en Roma contra ella y una especie de tácita avenencia con sus perpetradores. Jamás habreia visto a un soberano legítimamente destronado que se quede a vivir privadamente entre sus súbditos: si sus enemigos no le quitan la vida con el trono como los sucedió a Carlos I de Inglaterra y a Luis XVI de Francia; si ellos no le aprisionan y destierran, el mismo se destierra voluntariamente y procura salir cuanto antes de los confines de su Estado. Y si el Papa no ha salido hasta ahora de los suyos, es porque sobre la noble investidura de soberano temporal, tiene otra más sublime y excelso, que recibe inmediatamente del mismo Jesucristo, de verdadero vicario suyo en la tierra, jefe y cabeza visible de su única verdadera Iglesia,

y como tal tiene que residir mientras pueda junto al sepulcro y sobre la cátedra romana del Apóstol San Pedro, en la cual quedó vinculado y como amarrado para siempre por disposicion divina el Sumo Pontificado de la Iglesia.

No, el Papa está moralmente preso en su palacio; decorosamente no puede salir del Vaticano, ni como rey temporal ni como Pontífice Supremo, mientras no sea reintegrado en la plenitud y ejercicio de sus derechos espirituales y temporales.

Esta cuestion la ha resuelto Italia violentamente con solo el derecho de la fuerza; pero ni Italia ni las demás naciones la han resuelto con la fuerza de la justicia y del derecho; y en este concepto, la cuestion romana está hoy tan en pie como al principio, y lo estará siempre mientras no se zanja y resuelva por todas las naciones de acuerdo con el Romano Pontífice, que es el más interesado en ella y el primero que debe ser oído y escuchado, ya como soberano temporal a quien arrebataron injusta y violentamente sus Estados, ya como Jefe, cabeza y centro del catolicismo que reclama y necesita más sólidas garantías para la libertad é independencia de su supremo apostolado.

Correo de Cuba.

Los periódicos de Cuba recibidos hoy que alcanzan al 15 de Agosto, no han tenido tiempo aun de ver el artículo que por entonces publicó *El Correo* acerca del resultado que habían de tener probablemente las conferencias del ministro de Ultramar con los representantes de Cuba y Puerto-Rico y algunas otras personas competentes, respecto de la forma en que habían de traducirse las bases contenidas en las autorizaciones.

De estos asuntos solo vemos planteada en los periódicos del último correo la cuestion de la deuda de Cuba que los autonomistas desean que se cargue al presupuesto general de la Península, como puede verse por la temperatura del siguiente párrafo de *El Triunfo*:

«La deuda por su origen implica independencia ó imposición; abuso ó explotación. No la hemos creado nosotros y la pagamos; no han contratado con nosotros los acreedores y se entienden con nosotros para cobrar; no podemos repudiar el pago ni disminuir su importe. Se contrajo en interés de toda la nacion y nosotros solos la pagamos. La justicia de nuestras reclamaciones y protestas se reconoce por los más conspicuos estadistas nacionales: la necesidad de libertarnos de tanta carga se impone.»

El 1.º de Agosto se reunió la comision que ha sido nombrada por el gobernador general, para entender en coleccionar y remitir a la Península con destino al Archivo de Indias, el completo del de la Florida, los papeles de Tierra Firme referentes a las capitulaciones generales de Guatemala y Venezuela y los de Historia hasta mediados del siglo pasado.

En breve serán remitidos a España estos documentos que están ya perfectamente coleccionados. —A la salida del correo quedaba el oro de cupo español a 216 1/4 por 100.

El crimen de Miera.

Aprovechando el espacio que debíamos hoy dedicar a la reñida de este juicio oral suspendido durante los días festivos, 30 y 31 del pasado, ofrecemos hoy cuenta de dos interesantes casos verificadas en la última sesion.

El primer caso solicitado por la acusacion privada entre los testigos José Ruiz Acebo (.) El Mantiguero y Martiniano Chaperó, cabo de la Guardia civil, es como sigue:

Acusador privado.—El testigo José Acebo, lo mismo en la declaracion prestada ante el juez de instrucción que en este acto, afirma que cuando se encontró con el cabo Chaperó frente a casa de Mier, dirigiéndose el testigo a prestar declaracion, Chaperó le amenazó, diciéndole que si no variaba la declaracion, le llevaria codo con codo y que ya lo veria dentro de pocas dias.

Presidente.—¿Es cierto eso?

Testigo.—Sí, señor.

Chaperó.—Es incierto; las palabras que yo he dicho son las siguientes: La pregunta que dónde habia estado la noche del 22 y me dijo que en el estanco de Lavín, desde donde se dirigió a su casa, y que en la calle de Pereda habia acompañado a los guardias a eso de las nueve y media. «¿Es posible—le dije—que encontraras a las once, y media a los guardias en la calle de Pereda?» y dijo que sí. Y yo le repliqué: «Eso no puede ser; mírese bien antes de declarar y no obre por sugestiones particulares que lo pueden perjudicar. Es imposible que la pareja estuviese a tal hora en ese sitio, dada la hora en que salió de Liérganes.» Estas fueron mis palabras.

Acebo Ruiz.—Eso no es verdad; Vd. me manifestó que si no quitaba la declaracion que habia dado, me llevara preso codo con codo, y que ya lo veria.

Chaperó.—Eso es completamente falso; las palabras que yo pronuncié han sido las que acabo de referir, son esas mismas. Habia allí seis ó siete personas que lo presenciaban. ¿Estaba yo armado ó desarmado? Diga usted qué hora seria. ¿Cuántas personas habia allí?

Acebo Ruiz.—Serian las seis ó seis y media de la tarde.

Chaperó.—¿Y cómo es posible que habiendo personas allí presentes—seis ó siete personas—cómo es posible creer que yo le pudiera amenazar, exponiendo mi conducta? Examine Vd. su conciencia, meta Vd. mano en su corazon.

Presidente (a Acebo Ruiz).—¿Se afirma Vd. en lo declarado?

Acebo Ruiz.—Sí, señor.

A petición de la defensa se verifica entre el mismo testigo y el procesado D. Aurelio Pozas el segundo caso.

Presidente (dirigiéndose al testigo).—D. Aurelio Pozas ha dicho que Vd. le llamó al sitio de la Hoz, no él a Vd. como Vd. ha manifestado, sino usted a él; el caso debe limitarse al punto de la contradicción, a ponerse ambas de acuerdo acerca de eso extremo.

Pozas.—Todas son contradicciones, señor presidente, puesto que el testigo comienza por afirmar un hecho falso. Yo no salí de casa la noche a que él se refiere. Dice el testigo que esa noche sa-

lió de su casa á las nueve en punto y que tardó veinte minutos en llegar al estanco. ¡Veinte minutos dice que tardó en llegar al estanco!

Testigo.—No, señor, yo no he dicho veinte minutos.

Pozas.—Veinte minutos dice que empleó en llegar de su casa al estanco; así consta en la declaración. Si la presidencia quiere convencerse de ello, yo le ruego que mande leerla. Yo nunca miento. Dice que se emplean veinte minutos en llegar desde su casa al estanco.

Testigo.—No es verdad, no he dicho yo eso.

Pozas.—¿Qué no has dicho eso?

Testigo.—Yo no he dicho veinte minutos.

Presidente.—Concértese usted al punto de la contradicción.

Pozas.—Para mí este testigo es de la mayor importancia, porque afirma falsedades que yo puedo demostrar ahora mismo al tribunal. (El presidente le interrumpe.) Yo estoy seguro de convencer á la sala de la falsedad de este testigo y no solamente á la sala, sino al testigo mismo. Si para ello se me concede la extensión necesaria, yo convenceré al testigo de que miente.

Presidente.—Concértese usted; no se trata si no de lo que ocurrió en casa de María Nieves.

Pozas.—Reforzaré sencillamente el hecho relativo á la entrevista con el Mantiguero. El día que éste declaró, había salido yo del pueblo á hacer varias visitas en Liérganes. Cuando regresé por la tarde, me dijo mi familia que el Mantiguero había declarado contra mí; esta noticia me afectó y le mandé inmediatamente un recado por conducto del secretario del ayuntamiento; me devolvieron el recado diciendo que el Mantiguero me esperaba en la Hoz; llegué á la Hoz al amanecer con otros dos que me acompañaban, y á nadie encontramos allí, resolviéndonos entonces á ver al Mantiguero en su misma casa.

Al llegar subí la escalera y entregué la escopeta á Venancio, que estaba arriba, diciéndole: «Penne por ahí la escopeta hasta que salga.» Entré y hallé al Mantiguero en la sala recostado sobre un arca, y apelo al testimonio de Venancio al relatar lo que pasó entre ambos, así como al de mi tía María Nieves, única familia que tiene, y á la que el Mantiguero tuvo la avilantez de deshonrar, sosteniendo que me concedía cierto género de favores que solo otorga la mujer legítima.

¡Dice que me concedía esos favores una mujer que tiene más de cincuenta y seis años! Me dirigí al Mantiguero, que estaba, como digo, recostado sobre un arca; y poniéndole la mano en el hombro, le dije así: «¿Con que has declarado contra mí esta tarde?»

Me contestó que no era cierto, y le repuse que me constaba que había declarado contra mí. Por fin lo confesó, confesando también que había ido con Mora, y le dije: «¿Cómo te has atrevido á calumniarme, á deshonrar con una falsedad á un padre de familia, á un padre de cinco hijos?» El inclinaba la cabeza hacia el suelo, no levantaba la vista. «Yo iré mañana mismo con usted á Santofía, me dijo, y desharé la declaración.» «No, le dije, mañana es domingo, y no es necesario que vayas mañana mismo; pero el lunes vas á Santofía; preséntate y declara la verdad.» Me prometió que lo haría, y le dejé, saliendo á la calle y encontrando allí á Luis Acobo. Recuerdo un detalle que hoy me parece un aviso de la Providencia: Luis Acobo, al llegar yo á la calle, me preguntó, y yo le conté lo ocurrido con el Mantiguero y el resultado de la conferencia; y al decirle yo que el Mantiguero me había confesado lo que había hecho, ofreciéndome ir el domingo á enmendar un falta, y que yo le había hecho dilatar el viaje á Santofía hasta el lunes próximo, me dijo: «Pues ha hecho Vd. muy mal, D. Aurelio; debe Vd. ir con él á Santofía mañana mismo.» Yo le repliqué: «No, hombre; yo creo que no es tan urgente; ya cumplirá su palabra el lunes.» Luis Acobo, por invitación mía, se quedó en mi casa aquella noche porque era ya bastante tarde y por temor al estado de desórden del pueblo de Miera.

Presidente (al Mantiguero).—¿Qué contesta usted á lo relatado por D. Aurelio Pozas?

Testigo.—Yo digo que no es verdad nada de eso. El Sr. Pozas me mandó buscar por la tía María Nieves el callejón de la Hoz; estaban allí el médico, Luis Acobo, Pío y D. Francisco, y me dijo mi tía que D. Aurelio había dicho que si no iba allí, el primer tiro que tirara sería para mí, y que me darían dinero para que me marchase á Bilbao.

Pozas.—Yo no puedo responder de que no dijera eso María Nieves, que por su cuenta pudo decir lo que quisiera; pero yo protesto de que jamás he amenazado al Mantiguero. Es una falsedad.

Los conspiradores mejicanos.

Las Novedades de Nueva York que hoy hemos recibido, publica los siguientes telegramas, que dan alguna luz sobre el supuesto fusilamiento de dos generales, de que nos habló días pasados el telégrafo:

San Luis 16 de Agosto.—Dice un despacho especial de la ciudad de Méjico que han sido presas en totalidad cuarenta personas, con motivo del descubrimiento de la conspiración reciente. Entre los detenidos se encuentra el general Peza, director del arma de Artillería, y el general Echegaray, que mandaba la guarnición de Veracruz hace cinco años, durante la presidencia de D. Porfirio Díaz. Los Sres. Peza y Echegaray son grandes amigos, y se cree que no tienen que ver con la conspiración. No se sabe el paradero del general Echegaray, se le ha extraído del cuartel, y su hijo le busca. Todos los presos fueron entregados á la jurisdicción del primer juez del distrito, D. Juan Perat de Leon. Niegan las autoridades que hayan sido enviados prisioneros algunos á Veracruz á Yucatan.

La conspiración tenía por objeto—según dicen—apoderarse del presidente Gonzalez y el general Diaz, ó fusilarlos, y la encabezaba el director de La Opinión Nacional, Sr. Jardón, y los coroneles Salcedo y Rodriguez; se dice que el gobierno ha obtenido una lista de los conspiradores, que halló en poder de Jardón. Proponiéndose éstos reconstituir el gobierno como en 1878, bajo la presidencia del Sr. Lerdo de Tejada. Se cree que la conspiración fué estallada por un cajista de la imprenta de Jardón. Este y su esposa están encerrados y vigilados.

Méjico 17 de Agosto.—Se dice autorizadamente que han sido fusilados por orden del presidente los generales Ramirez, Mexía y otros dos personas complicadas en la reciente rebelión conspiradora. El Diario Oficial publica una proclama de los conspiradores, en la que se decreta que los generales Gonzalez y Diaz y las demás personas que tomaron parte en el gobierno del país desde la revolución de Tuxtepec en 1876, perderán sus vidas y haciendas.

Correo de Canarias.

Los periódicos que hoy hemos recibido de estas islas, alcanzan al día 24, y no traen detalles del incendio del vapor Africa.

En la primera semana de Setiembre se espera el vapor Internacional que conducirá el trozo de cable que ha de unir la isla de Lanzarote con la de Gran Canaria, y para fin del mismo mes se anuncia otro vapor, con el cable del Senegal, probable-

mente el Ducia, que el 13 llegó á este puerto procedente de Rio Janeiro y con dirección á Llan-drea.

Han llegado ya á Las Palmas de Gran Canaria el ingeniero mecánico encargado de las obras del puerto de Refugio, que se construye en el de la Luz, y parte de las máquinas que han de trabajar en el mismo.

Pronto, pues, recibirán poderoso impulso aquellas obras, y en el trascurso de corto número de años tendrá Las Palmas un puerto digno de la importancia de su población y de su activo comercio marítimo.

En la importante villa de Arucas ha comenzado ya á funcionar la magnífica máquina azucarera que hace pocos meses se recibió allí para dar principio á la productora industria de que se trata. Según nuestras noticias, el éxito obtenido en los varios ensayos que se han hecho, ha sido sumamente satisfactorio.

Con la baja de precios que la grana ha sufrido en los mercados extranjeros, vienen las Canarias atravesando por situación harta difícil y precaria, y cuya salvación había que confiarla á este esfuerzo poderoso.

En San Sebastian de la Gomera ha ocurrido un hecho altamente escandaloso.

Se trata de un juez municipal que ha sido preso en el ejercicio de sus funciones por orden del comandante militar, que compareció como demandado ante dicho juez y concluyó por disponer la detención de éste.

Los periódicos de Santa Cruz de Tenerife publican el anuncio de la subasta de aquel puerto, y dedican con este motivo frases muy halagüeñas á sus diputados y senadores.

Nuestro colega El Memorandum ha sido denunciado á instancia del capitán general, señor Torres Jurado. Sentimos el percance.

La salud pública en todo el Archipiélago es excelente.

Carta de San Ildefonso.

Señor director de EL CORREO.

Entre las circunstancias dignas de mencionar del baile dado por los señores barones de Biana, existe una que no puedo dejar de decir, tanto por lo extraño, cuanto porque revela unos sentimientos muy elevados. Según me han asegurado personas muy autorizadas, parece que aquellos señores, siguiendo una costumbre en ellos inveterada, han distribuido entre las niñas pobres de este Real Sitio los objetos sobrantes que se repartieron en el fempio y espléndido cotillon, así como los dulces y pastas del buffet, para lo cual llamaron á la profesora de la escuela pública de este Real Sitio, quien recibida con extraordinaria finura por la señora baronesa, se hizo cargo de todo, y ha tenido después ocasion de distribuir entre las más necesitadas de su establecimiento. Actos como este, merecen un aplauso que nunca debe escatimarse.

Continúa la causa del asesinato de la infeliz María Tális, á la que se le han hecho las horas funebres en la real parroquia de Santa María del Rosario, cuyos gastos y los del nicho han sido costeados por los Sres. Camaron. También este es un acto digno de figurar en las columnas de EL CORREO. Respecto de la causa y de algunas otras cosas que se vean ó digan con relacion á aquel crimen, que no se olvidará tan fácilmente en este Real Sitio, ya tendrá ocasion de comunicar á Vdes. algo.

Los jardines no han debido estar animados esta tarde, que no solamente amenzaba agua, sino que por fin llovió, y bastante. Sin embargo, ha ido mucha gente, en la creencia de que el nublado no descargaria. Como no ha parado de llover, se sienta esta noche bastante fresco.

Nuestro distinguido amigo el Sr. D. Juan José Gonzalez, oficial primero de la secretaría particular de S. M. el Rey, ha salido hoy para Madrid, para volver pasados algunos dias.

Es tal el temor que ya se tiene á los fuegos, que un incendio que hubo ayer en una montaña inmediata á la de Peñalara, puso en alarma á muchas personas. Después se convencieron de que tales fuegos ocurren con frecuencia por estos contornos.

Nada de particular ocurre: se espera á la real familia como al santo advenimiento.

La salud no puede ser mejor, á pesar de los cambios bruscos de temperatura habidos en estos últimos dias.—El correspondiente.

Agosto 31.

AL MENUDEO.

Ocurricncias.

En una boardilla de la calle del Bastero promovió un matrimonio una acalorada riña, resultando el marido con dos heridas graves de cuchillo en ambos costados, y la mujer levemente herida.

Ambos fueron conducidos á la casa de Socorro y despues, el primero al hospital y la segunda á la prevención.

Un muchacho de trece años fué detenido en el salon del Prado por espedir moneda falsa.

Varios sujetos rieron en la calle del Oso, resultando dos de ellos heridos de arma blanca y otro levemente contuso.

A las dos y media de la madrugada se declaró un ligero incendio en la cueva de la tienda de comestibles de la casa núm. 26 de la calle de Quintana.

Segun de público se decía en el lugar del suceso, comenzó el fuego por unas esteras que con otros efectos sin valor ardieron por completo, sofocándose el incendio á los pocos momentos.

Un detalle: la casa donde se produjo el fuego, y que pertenece á la señora duquesa de Santofía, es la misma finca que en igual día del año 1881 se vió presa de las llamas ardiendo toda la parte alta del edificio.

La conferencia que el martes próximo á las nueve de la noche dará en el Circulo Filológico, Hite-ruez, 6, el presidente del mismo D. Manuel Rodríguez Navas, versará sobre los «Diácticos Helénicos.»

Una manifestacion

Bruselas 31.—Los manifestantes se han puesto en marcha á las dos y media de la tarde de hoy.

El tiempo es nublado, pero sin lluvia. El número de manifestantes es imponente.

Hay grande entusiasmo.

El orden es completo.

Bruselas 31.—A las cinco de la tarde ha terminado la manifestacion calculándose en 90,000 personas los concurrentes. Al pasar por el palacio real han prorumpido en entusiastas aclamaciones al rey. El orden ha sido perfecto.—Fabra.

Dice un periódico de Valencia que ha presentado su dimision todo el Ayuntamiento de Paig.

En Muchamiel (Alicante) ha ocurrido un incendio con las mismas circunstancias que el que se declaró en la calle de Cochilleros de Madrid.

Parce que habiendo fallecido la maestra de instruccion pública de dicho pueblo, visitaron el cadáver los individuos de su familia y varios vecinos de la calle. Llegada la hora de comer, abandonaron la estancia mortuoria, dejando solo el cadáver, y una ráfaga de aire echó una de las velas, que cayó desgraciadamente sobre las ropas del mismo. Inconscientemente, se propagó el fuego con la mayor rapidez á los muebles contiguos y gracias á la prontitud con que acudieron al sitio de la ocurrencia los habitantes de la calle, pudo sofocarse el incendio, á consecuencia del cual quedó el cadáver completamente carbonizado.

Francia y China.

París 31 (n).—La Agencia Havas ha recibido un telegrama de Hong-Kong fechado á las ocho de la mañana de hoy, anunciando que el virey de Canton teme que los franceses ataquen los fuertes de Bogué.

Los empleados de la aduana de Canton han salido todos inmediatamente porque una proclama oficial pone á precio la cabeza de todos los franceses residentes en la ciudad de Canton.

Londres 1.º.—El Times de esta mañana publica un telegrama de Fu Tchu, fechado ayer, anunciando que han disparado un tiro sobre el almirante inglés, Sr. Dowell, que está actualmente cerca de la pagoda.

Añade el telegrama que el cónsul de Inglaterra ha podido escapar á duras penas del palacio del virey, de donde salió disfrazado.

Los chinos bloquean Limpoo.

El almirante Courbet ha dejado dos cañones en la embocadura del rio Min.

El Times publica un telegrama de Hong-Kong, fechado el 31 por la tarde diciendo, que los chinos pagarán una indemnizacion por los destrozos que hayan hecho despues del bombardeo de Fu-Tchu en los puertos abiertos en virtud de los tratados.—Fabra.

El vicario eclesiástico de Madrid, Sr. Pando, conferenció anoche con el señor ministro de la Gobernacion con el objeto de ultimar el asunto de la bendicion del cementerio del Este.

Segun telegrama recibido anoche en el ministerio de la Gobernacion, en un pueblecillo pequeño de la provincia de Lugo cayó una chispa eléctrica en la iglesia, causando la muerte de dos mujeres, hiriendo gravemente á cuatro y sufriendo la influencia de la descarga eléctrica más de 40 personas.

Ha salido ayer tarde para los Santos de la Humosa, el ex alcalde de Madrid Sr. D. José Abascal.

Ha fallecido en Portugalete la señora doña Rosa Lascano, madre del director de Rentas, señor D. Gumersindo Vicuña, á quien enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

El cabildo de esta diócesis ha autorizado telegráficamente al vicario capitular Sr. Pando para que bendiga el cementerio del Este.

Ha quedado constituido el comité liberal dinástico de Almansa en la forma siguiente:

Presidentes honorarios.—Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, Sr. D. José María Puigmoltó y Galiano.

Presidente efectivo.—D. Manuel Andrés Rial.

Vicepresidentes.—D. Antonio Pastor Guirado, D. Mariano Jesús Cortina Lopez.

Vocales.—D. José Sanchez Ochoando, D. Pedro Gonzalez Romero, D. Pedro Gascon Gosalvez, D. Gabriel Lopez Lopez, D. Manuel Real Gosalvez, D. Antonio Ruano Zorca, D. Martin Lopez Navalon, D. Antonio Cuenca Villasecas.

Secretarios.—D. Luis Mota Garcia y D. Antonio Gonzalez Gomez.

En las tres primeras semanas del mes de Agosto, la renta de aduanas experimentó un descenso de millon y medio de pesetas, descenso atribuido á la influencia del cólera en el comercio.

Ayer se verificó en el Fomento de las Artes la eleccion de jurados para la Exposicion fábri y manufacturera organizada por dicha sociedad.

De las 18 secciones en que se ha de dividir la Exposicion, solo tomaron parte en la votacion 10, por no reunirse suficiente número de expositores.

La Republica niega la noticia dada por algunos periódicos referente á la presencia del Sr. Pi y Margall en el palacio arzobispal tan pronto como supo la muerte del Cardenal Moreno.

Segun aquel periódico, el Sr. Pi y Margall no conocia personalmente al finado ni tenia para qué hacer la visita que se le ha atribuido.

El teniente alcalde del distrito de la Audiencia decomiso ayer 2 000 quilos de bacalao. Parte de dicho artículo fué llevado enseguida al quemadero.

Hoy publica la Gaceta una real órden de Gracia y Justicia dejando sin efecto la de 5 de Abril último, que nombró á D. Enrique Bermudez Reina registrador de la propiedad de Vich, y disponiendo pase su expediente al ministerio de Ultramar.

Cuatro reales órdenes de Gobernacion, confirmando la suspenzion de los ayuntamientos de Encinasola y Laajar, la del alcalde de Peleagonzalo, como alcalde, y alzando á éste la de concejal, y la impuesta al ayuntamiento de Jalanco por el gobernador de Valencia.

Ayer fueron recuperados por el Sr. Oliver 29 tomos más de los que fueron estafados dias atrás al representante de la casa Montaner y Simon en esta corte.

Roma 31.—La Enciclica dirigida ayer por el Papa á todos los obispos católicos, recomienda la devocion á Rosario para asegurar el triunfo de la Iglesia y la desaparicion del cólera.—Fabra.

Hace pocos dias dimos cuenta de un bando publicado por el alcalde de Viladrau (Gerona), en el que establecia el acordamiento de la poblacion á causa, segun decía, de haberse presentado el cólera en las provincias de Gerona, Lérida y Huesca.

El alcalde en cuestion fué, segun dijimos, multado por el gobernador de la provincia como pagador de noticias alarmantes; pero ahora resulta segun vemos en los periódicos de Barcelona, que el alcalde no hizo más que cumplir con su deber ajustándose estrictamente al siguiente parte publicado por el Boletín Oficial de la provincia:

«Ministerio de la Gobernacion.—Direccion general de Beneficencia y Sanidad.—Circulares.—Resultando de las noticias comunicadas á este centro por nuestros cónsules en Francia que en diferentes provincias de Gerona, Lérida y Huesca, se ha presentado el cólera morbo asiático, y de conformidad con lo prevenido en las disposiciones vigentes, etcétera.»

Esta equivocacion fué subsanada por otro Boletín que se publicó despues.

EDICION DE LA NOCHE.

Viaje de SS. MM.

El parte oficial de la Gaceta dice así: «SS. MM., que se hallan en perfecto estado de salud, salieron por la carretera de Vigo con direccion á Bayona, á las dos y media de la tarde de

ayer; llegando algunas horas despues á dicho punto.

Los Reyes emprenderán en la madrugada de hoy su viaje de regreso á Gijon, embarcándose al efecto en la fragata Vitoria.

La augusta real familia continúa en Gijon sin novedad en su importante salud.»

Ayer á las nueve de la mañana salieron SS. MM. de Vigo en el tren real con direccion á Redondela, donde les aguardaban los carruajes.

Los Reyes efectuaron el trayecto hasta Mos en un cesto tirado por cuatro valientes jacas, propiedad del señor marqués de la Vega de Armijo. Las demás personas se acomodaron en toda clase de vehiculos.

En poco más de una hora recorrieron los Reyes aquel camino, que es una sucesion deliciosa de paisajes. Los demás coches tardaron doble.

Al poner el Rey el pié en el castillo se enarbó la bandera española en la torre del Homenaje, segun privilegio que posee la casa de Mos.

Aguardar á los Reyes en la puerta del castillo la marquesa de la Vega de Armijo, acompañada de diferentes huéspedes. Lo primero que hicieron sus majestades al llegar, fué visitarle de nuevo, sirviéndoles de cicerone el marqués.

Al medio dia se sirvió el almuerzo debajo de los corpulentos castaños del jardin. La hilera de pin-torecos aldeanos cargados de platos que ayudaban á los criados á servir la mesa, recuerda la descripcion de las bodas de Camacho. La mesa estaba profusamente adornada de flores.

Los alrededores del castillo por donde estuvieron paseando SS. MM., superan en belleza al castillo mismo. Hay sitios á dos pasos de la feudal mansion, en que se cree uno perdido en medio de pesimismo bosque.

SS. MM. regresaron á Vigo á la caída de la tarde, dirigiéndose á Bayona, de donde se trasladaron al castillo del señor marqués del Pazo de la Merced, donde llegaron á las cinco, izándose en la torre del Homenaje el estandarte real.

Hicieron el viaje por la carretera en la que formaban una larga fila los carruajes de la régia comitiva.

Los caseríos enclavados en la travesía se hallaban vistosamente engalanados.

En muchos puntos de la carretera se presentaron grupos de aldeanos vitoreando con gran entusiasmo á SS. MM.

Al pasar la comitiva por los pueblos de Santa Cristina y Ramallos, los habitantes todos acudieron á saludar á los Reyes dando atronadores vivas y disparando multitud de cohetes.

Los vecinos de Bayona, pueblo inmediato al castillo del señor ministro de Estado, recibieron á los Reyes con alegría y entusiasmo indescriptibles.

La entrada del pueblo habian levantado un vistoso arco con una afectuosa dedicación á Sus Majestades. Multitud de gallardetes colocados en pintados mástiles adornaban el trayecto que en el pueblo había de recorrer la régia comitiva.

A la puerta del castillo recibieron á los Monarcas los marqueses del Pazo de la Merced, los de Mochales y varios individuos de la familia del señor Elduayen.

SS. MM. se dirigieron inmediatamente á la magnífica capilla gótica de la posesion y oraron breve rato, pasando despues á las habitaciones que tenian prevenidas.

Se ha preparado un Tiro de pichón por el S. M. gusta disparar algunos tiros antes de la comida, que empezará á las siete y media.

Los Reyes pernoctaron á bordo de la Vitoria, que se halla fondeada en las islas Cies.

El castillo de Montearal ostentó anoche vistosa iluminacion á la veneciana.

El vecindario en masa de los pueblos y caseríos inmediatos ha acudido al castillo, formando la muchedumbre en el extenso parque de la finca, que ha invadido, un abigarrado y caprichoso conjunto, que impacientemente espera la salida de los Reyes al jardin.

Anoche, á las doce de la misma, salió de Vigo la escuadra con rumbo á Gijon, debiendo haberse disuelto en la altura del cabo de Finisterre para regresar al Ferrol, continuando la Vitoria con sus majestades hasta Gijon, y luego á los puertos del Cantábrico.

Vigo 1.º (740 m.).—SS. MM. se embarcaron anoche en Bayona en el avisador para trasladar á la Vitoria, anclada con el resto de la escuadra, en las islas Cies. Van muy satisfechos del cariñoso recibimiento que les ha hecho toda Galicia.

De la Agencia Fabra: «Villaviciosa 31.—Han llegado á esta capital sus altezas reales doña Isabel y doña Eulalia, remontando el rio en una lancha.

Todos los balcones ostentan vistosas colgaduras y se lanza cohetes.

Esta noche SS. AA. RR. regresarán á Gijón.»

El cólera.

Lo de Alentejo.

Por lo que los periódicos dicen y por noticias particulares que tenemos nosotros, llamamos anoche la atencion sobre los rumores que circulan de haber ocurrido en Alicante algun caso sospechoso.

Hoy El Imparcial confirma nuestras noticias, si bien dice que no hay motivo para alarmarse.

Lo ocurrido en Alicante es lo siguiente, segun este colega:

«Llegó allí hace algunos dias, procedente de Argel, el vapor Buena Ventura, buque que, despues de cumplir los siete dias de cuarentena, desembarcó el pasaje.

Una de las familias que de él formaba parte fué á hospedarse en casa de unos parientes. Hace tres dias presentaron en aquella casa cinco casos de carácter sospechoso con la particularidad de que ninguno de los atacados pertenecía á la familia procedente de Argel.

De los cinco atacados dos fallecieron, uno continúa muy grave y los dos restantes se encuentran hoy fuera de todo peligro.

Fácil es suponer la alarma que este suceso produjo en Alicante; mucho mayor desde que las autoridades, obedeciendo á las instrucciones recibidas de Madrid, no sólo procedieron á quemar ropas, sino á aislar las casas contagias á la en que estaban los enfermos, estableciendo en torno de ellas un cordón compuesto de paisanos y guardia civil.

Las medidas han sido tan rigurosas, que han sido aislados tambien el médico encargado de la asistencia y los sepultureros que condujeron los dos cadáveres al cementerio.

Con posterioridad, y hasta la hora en que escribimos (cuatro y media de la madrugada), no se habian presentado nuevos casos, siendo de esperar, si se tiene en cuenta que van transcurridas sesenta y tres horas desde las primeras ocurrencias, que el aislamiento ha de surtir efecto.

Se habla tambien, aunque no con seguridad, de que otra familia procedente del Buena Ventura ha llegado á Novelda, y con este motivo han circulado rumores alarmantes.

metas sobre la salud de este punto y la próxima población de Elche. El gobierno había pedido informes oficiales, y en virtud de las noticias que recibirá procederá con el rigor que tiene determinado.

Nápoles 31 (4 45 t).—Ayer en Nápoles dos nuevos casos seguidos de muerte, y hoy dos nuevos casos graves por haberlos tenido ocultos muchos días las familias pobres únicas atacadas hasta ahora.

Del 27 al 29, provincia de Aquila una defunción. Provincia de Campobasso, nueve casos con cuatro defunciones.

En varias localidades de la Calabria, especialmente en San Giovanni alterado el orden público por cuestiones sanitarias.

Sala fragata y tropas.—Cordero. Liorna 31 (6 25 t).—El enfermo de ayer declarado sospechoso va mejor así como el anterior convaleciente.

Cerca de Pisa un caso seguido de muerte.—Valladara. Bolonia 31 (3 30 t).—Nada de nuevo en las últimas 24 horas. Buena la salud pública en toda la provincia.—Ira- zoqui.

Túnez 31 (11 50 n).—Este consejo sanitario ha declarado puertos sucios los de Spezia y Nápoles, y tratar los puertos italianos del Adriático como los del Mediterráneo, y admitir á libre plática toda procedencia de Francia que pase por Argelia.

Mahon 31 (8 30 n).—Número de buques en este lazareto, 45 con 576 tripulantes y 14 pasajeros.

Irun 31 (3 n).—No ocurre novedad alguna en este lazareto. La salud completamente buena.

Santander 31 (10 n).—Buques surtos hoy en este lazareto 19, con 399 tripulantes y 10 pasajeros.

Desde las ocho de la noche del 30 á igual hora del día 31 de Agosto han ocurrido las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

En Francia. Marsella, 3.—Tolon, 2.—Cette, 1.—Perpiñan, 9.—Vallon, 1.—Biedarrioux, 1.—Pomerons, 1.—Villeneuve de Berg, 1.—Labegude, 2.—Bonliar- gues, 1.—Lavilledieu, 20.—Baissac, 1.—Fabre- gues, 1.—Agde, 1. Total, 45.

En Italia. Provincia de Aquila, 1.—Id. de Bérnago, 6.—Id. de Bolonia, 3.—Id. de Campobasso, 4.—Idem de Cremona, 1.—Id. de Cuneo, 20.—Id. de Massa, 6.—Id. de Nápoles, 1.—Id. de Parma, 2.—Id. de Turin, 6.—Spezia, 6. Total, 56.

Marsella 1.º (9 5 mañana).—Desde las siete de la tarde del sábado á igual hora de ayer se han registrado las siguientes defunciones del cólera:

En Aix dos, en Rognona una, en Conyress, en Barretdebas una y en Toga una.—Ruiz Gomez.

De la Agencia Fabra: Perpiñan 31.—La situación se ha agravado en la ciudad y mejorado en el campo.

Marsella 31 (3 n).—Durante el día de ayer han fallecido nueve atacados del cólera.

París 1.º.—Ayer han fallecido los siguientes atacados del cólera.

En el departamento del Herault 3 y en Carcasona 6.

Roma 1.º.—El Boletín sanitario de esta capital registra para el día 31 de Agosto pasado las siguientes defunciones del cólera:

En la provincia de Bérnago, 16. En Cuneo, 23. En la de Génova, 18. En Spezia, 16. En Luca, 1. En Masa, 6. En Nápoles, 3. En Parma y Pisa, 2. En Turin, 3.

Perpiñan 1.º.—Durante el 31 de Agosto han fallecido los siguientes atacados del cólera:

En Perpiñan, 6. En Cattlar, 1. En Prades, 2. La epidemia decrece en la campaña, en donde se han tomado rigurosas medidas sanitarias.

Roma 1.º (10 20 m).—En mi distrito salud pública buena.—Cansul Flores.

Cette 1.º (9 45 n).—Las defunciones del cólera ocurridas ayer son: en Ruons dos, en Beissac una, Vees una, en Pons una, en Labavude una, en Lavilledieu dos, en Mere una, en Fabregues cinco, Agde dos, Beziers dos, en Pomerols dos, y en Ceste, durante la noche, ninguna.—Orfila.

Marsella 1.º (9 5 m).—Desde las siete de la tarde del sábado á igual hora de ayer, se han registrado las siguientes defunciones del cólera en este distrito consular: En Aix dos, en Rognona una, Lawria una, Conyress una, Barret de Bas una y Toga una.—Ruiz Gomez.

Bayona 1.º (11 35 m).—Por más investigación que se ha practicado, no ha llegado á mi noticia que se haya reproducido nuevo caso de cólera. El estado sanitario continúa siendo satisfactorio.—Alarcon.

La salud pública en España.

No sabemos si existirá ó no el cólera en España, pero es lo cierto que las noticias que se reciben en los centros oficiales de Alicante y Novelda, son poco tranquilizadoras. Claro está que no se habla del cólera en concreto, pero la aparición de casos sospechosos en los dos puntos mencionados, ha sido bastante para producir la natural alarma y para que el gobierno redoble su vigilancia y adopte mayores precauciones.

No hemos visto los telegramas oficiales, solamente hemos hablado con el director de Beneficencia y Sanidad, el cual, con referencia á noticias de autorizado origen, segun es de suponer, nos ha dicho lo siguiente:

Que de los casos sospechosos ocurridos en Alicante, que creemos han sido cinco, ha habido dos ó tres defunciones, siendo una de ellas la de una mujer anciana y la otra de un niño. La casa donde están los enfermos, ha sido completamente incomunicada con el médico dentro, habiéndose desalojado las inmediatas y convertido por tanto aquella en lazareto.

Conviene advertir que los médicos de aquella capital, segun se nos ha dicho, no encuentran completamente caracterizados de cólera los tales casos, prometiendo dar un dictamen por escrito.

En Novelda ha habido 16 casos igualmente sospechosos, sin que haya ocurrido defunción alguna.

Estos enfermos en su mayor parte son pobres, y pertenecen á gente de la huerta, cuyos individuos, mal alimentados por lo general, no observan los preceptos de la higiene.

Respecto á las medidas adoptadas, hemos oido que se procederá al acordonamiento, y que en las estaciones inmediatas á los puntos donde ocurren dichos casos, no se admitirán para facturar los equipajes ni mercancías. Además, y si es preciso, se instalará un lazareto en la línea de Alicante, cerca de Almansa, donde guarden observación los viajeros procedentes de aquellos puntos.

En último término, se decretaría la clausura de los baños y de las escuelas públicas de Alicante, medidas cuya adopción más ó menos inmediata depende de que se declare la enfermedad que se teme.

Esta mañana salieron para Aranjuez el inspector especial de policía Sr. Zaquero y el médico de la seccion de higiene del gobierno civil Sr. Lacasa, con fuerzas de la Guardia civil para detener en aquel punto los equipajes de los viajeros procedentes de Alicante y someterlos á las fumigaciones y prescripciones sanitarias de rigor: respecto á los viajeros no se ha dictado medida alguna.

El ayuntamiento ha facilitado los desinfectantes necesarios, habiendo ido con los Sres. Zaquero y Lacasa el jefe del laboratorio municipal Sr. Garagarza con el personal y material necesarios.

El gobernador civil ha reunido esta tarde á los directores del Hospicio y Hospitales provinciales para conferenciar acerca de las precauciones sanitarias que habian de adoptarse en establecimientos de tan numeroso personal.

Es probable que el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, construido por la Diputación para instalar las ancianas y niñas alojadas hasta hoy en el Hospicio, y no inaugurado todavía, se habilite para hospital como medida previsora para subvenir á cualquier alteración de la salud pública en Madrid, por fortuna excelente é inmejorable.

El ministro de la Guerra habia ido hoy á Valdemoro á inaugurar unas obras del colegio de guardias civiles jóvenes, y se halla detenido con los viajeros de Levante, antes de Getafa, donde se someterá á los equipajes de estos, que no lo hayan sido en Aranjuez, á las fumigaciones precisas.

El depósito de cadáveres del Norte.

Esta tarde, á las cinco, ha sido entregado á la comision municipal de Cementerios por el contratista, el nuevo depósito judicial de cadáveres del Norte.

Situado á espaldas del cementerio de San Ginés y San Luis, ocupa regular extension, constando de cuatro edificios: depósito, capilla, casa del conserje y casa del guarda.

Estos dos nada de notable ofrecen más que cómodas habitaciones para los empleados á que se destinan: la capilla es sencilla y de buen gusto, no tiene más que un altar donde está un crucifijo y media docena de candeleros.

El depósito consta de un vestíbulo espacioso, de planta octogonal, alto de techo y en comunicacion con el depósito general, con los particulares y con otro salon que conduce á las habitaciones destinadas á oficina y sala de autopsia.

El depósito general es un gran salon con mesas de mármol blanco, doce ventiladores y la cantidad de agua necesaria para la más completa limpieza. Los depósitos particulares son seis cuartos de estacadas paredes con una mesa de mármol cada uno, ventiladores y agua.

En el exterior y á los lados del edificio, se han instalado dos máquinas ventiladoras de gran potencia, que producirán el aire suficiente para mantener constantemente purificado el ambiente de los depósitos.

El edificio y sus dependencias están cercados convenientemente. Ha dirigido la construcción el ilustrado arquitecto municipal D. Enrique Sanchez.

Los telegramas dirigidos por el delegado de Artesa de Segre al gobernador de Lérida, dicen que en todos los enfermos que allí existen domina el estado adinámico característico de las fiebres tifoideas, y que el sábado falleció una enferma del día 27 que se negaba á toda medicación y que abusaba del alcohol.

En dichos telegramas se dice que no hay síntomas de cólera.

La junta local de Sanidad de Lérida, se ha reunido acordando la instalacion de un hospital provincial y publicar unas instrucciones higiénicas para precaverse en lo posible de la enfermedad cólerica.

El ayuntamiento de San Sebastian se dispone á recibir á SS. MM. con grandes festejos. Entre éstos ha dispuesto una original iluminacion al estilo de Bohemia que consiste en perfilar la silueta de uno de los montes con farolillos á la veneciana.

El lugar elegido es la cordillera de Montefrio; en la mitad de la falda se colocará esta inscripción: «Viva Alfonso XII».

El efecto de esta iluminacion, vista desde la ciudad, será sorprendente.

Como complemento de esto, en el castillo de la Mota se piensa colocar una corona iluminada.

Tambien habrá corrida de toros.

Dice un periódico de San Sebastian que S. M. en el viaje de Galicia á Bilbao se detendrá algunas horas en Comillas.

El señor duque de la Torre regresará en breve á Madrid.

Segun telegrama recibido, el general Serrano comenzará á cumplir mañana la cuarentena en el lazareto de Irun.

Tambien hemos oido que el duque de la Torre permanecerá aquí pocos dias, saliendo enseguida para Biarritz.

Parece confirmarse, segun vemos en un colega, que el gobierno ha renunciado á que el Rey haga su viaje á Bilbao.

El Sr. Cánovas ha salido hoy para Orense, desde cuyo punto se dirigirá á Madrid pasando antes por Portugal.

El Diuivio de Barcelona pregunta si es cierto que allí se recluta gente para levantar partidas carlistas en la montaña.

Segun dice El Diario de Sabadell, los individuos que componian el anterior ayuntamiento, han requerido á los que actualmente constituyen la corporacion municipal interina para que cesen en sus cargos, acordando primero entablar la accion criminal correspondiente por el delito de usurpacion de atribuciones.

Esta tarde á las cuatro se ha reunido en el hotel de París la comision del ayuntamiento de Valencia, que presida por el alcalde primero de aquella ciudad, señor baron de Alcahalí, llegó ayer á esta corte á gestionar la construcción de una nueva fábrica de tabacos, y la comision valenciana nombrada con el mismo objeto en la reunion celebrada hace unos dias en la direccion general de Impuestos.

Leidas que fueron varias comunicaciones de algunos centros importantes de dicha ciudad, adhiriéndose al pensamiento, pasase á la lectura de las bases fijadas por la comision auxiliar, para dar cima á tan trascendental proyecto.

Las bases fueron discutidas amplia y detenidamente, concretando los puntos capitales sobre que se ha de fijar la atencion del gobierno, cuyo poderoso copurso se solicita en bien del Estado en ge-

neral, y de la provincia de Valencia en particular, puesto que si esta sale gananciosa mejorando las condiciones de un manantial poderoso de trabajo, sale aquel aun más favorecido con la adquisicion de un edificio que ha de aumentar en mucho la renta de la elaboracion del tabaco.

Como digno fin y remate de tan fructuosa reunion, se ha acordado pase mañana la comision municipal, acompañada de los Sres. Sorni, Amorós, Capdepony y Reig, á visitar á los señores ministro de Hacienda y director de Rentas Estancadas y á exponerles las bases acordadas.

La reunion ha durado poco más de dos horas.

Hoy ha regresado á Madrid, procedente de los baños de Alzola, el diputado por Alicante don Francisco de Asís Pacheco.

Esta madrugada se dió parte en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, de que una mujer llamada Manuela Gomez Dominguez, habitante en la calle del Barquillo, núm. 15, piso 4.º, se hallaba gravemente enferma, presentando caracteres sospechosos su dolencia. Reconocida inmediatamente por los facultativos, informaron éstos que no presenta síntomas alarmantes; y que la enfermedad es un cólico de los que se han dado en Madrid algunos casos este verano, si no en tanto número como en años anteriores.

La enferma se halla mejor y sometida á una observacion rigurosa.

La matrícula en las escuelas de Comercio, Instituciones y Correos y Telégrafos, y en las de primera enseñanza elemental y superior, que sostiene la Asociacion para la Enseñanza de la Mujer, estará abierta durante todo el mes de Setiembre de nueve á doce de la mañana, en la secretaria del establecimiento, Bolsa, 14, verificándose los exámenes de ingreso en la segunda quincena de dicho mes. Los aspirantes deberán presentar una nota en que se exprese el nombre, edad, pueblo de naturaleza y asignaturas en que desean inscribirse.

En la citada secretaria se facilitan gratis instrucciones impresas, en las cuales constan los derechos de matrícula que en cada caso debe satisfacer.

¿Hemos oido que la circular de la izquierda se publicará pasado mañana ó á más tardar el jueves.

Han llegado á Madrid los generales Sanz y Armiñan.

Los electores del partido liberal del distrito de Palacio han pedido en el juzgado municipal y en las alcaldías de barrio certificaciones de muertos y de ausentes, y se proponen asimismo ejercer una escrupulosa intervencion en todas las secciones para coadyuvar á la mayor legalidad de las próximas elecciones.

Mañana tendrá lugar en el circo de Price la 21 fashionabie soirée de la temporada. Si el programa preparado es como los ejecutados el sábado y domingo últimos, tenemos la seguridad que la asistencia á esta coliseo será por demás numerosísima.

En el exprés de hoy ha salido para París el doctor Mendoza, delegado especial del gobierno español, y su ayudante Sr. Calderon, con objeto de estudiar los trabajos sobre la etiología y profilaxia del cólera, ejecutados en el laboratorio de la Escuela Normal por M. L. Pasteur, y de allí pasará á Berlin á continuar estos estudios en el laboratorio central de higiene que dirige hoy el Dr. Koch.

A su regreso piensa el Sr. Mendoza verificar prácticamente estos estudios en el Norte de Italia.

Durante el mes de Agosto, el ramo de consumos ha producido al ayuntamiento 44.600 pesetas más que en igual mes del año anterior; esto, sin contar la baja que han tenido los derechos sobre artículos de construcción importante 17.000 pesetas.

El teniente alcalde de la Audiencia, ha mandado quemar hoy 27 fardos de bacalao Escocia en mal estado de conservación, sumando ya 1.800 kilogramos las partidas de bacalao decomisadas é inutilizadas de orden de dicho señor.

BALANCE DEL DIA.

Nunca más justificado que ahora el conocido refran de que enadio se acuerda de Santa Bárbara hasta que se oye tronar.

Nos habiamos acostumbrado á mirar de frente al cólera, y eran ya contados los españoles que le temian y muchos que ni casi se acordaban de él.

Y conste que no decimos esto ni por el ministro de la Gobernacion, ni por el director de Beneficencia, ni tampoco por el Sr. Cos Gayon, quienes cada uno bajo su punto de vista y con arreglo á los intereses que les están confiados, se ocupan y preocupan, segun dicen, de las consecuencias de tan terrible enfermedad.

Pero así es el mundo. Ha bastado que un colega haya dicho, valiéndose, por supuesto, de ciertas reservas, que en Alicante habian muerto dos ó tres individuos de enfermedad sospechosa, para que todos nos hayamos echado á temblar creyendo, ó poco menos, que se nos ha venido encima un segundo diluvio.

Puede muy bien suceder que el periódico que ha publicado noticia tan alarmante, esté equivocado, y nosotros así lo esperamos, porque en los centros oficiales dicen que nada se sabe, y además los periódicos de Alicante hoy recibidos, tampoco traen la confirmacion de tan grande rumor; pero si así no fuera, y por desgracia estuviera ya entre nosotros lo que todo el mundo llama el terrible huésped del Ganges, lo mejor es tomar la noticia con calma; emplear los medios que la ciencia y la esperiencia aconsejan, y si después de todo y á pasar de todo viene, enojarse de hombres y esperar á que le toque á uno la china; es decir, el que no tenga dinero para irse á otro lado donde se halle libre del contagio.

Realmente para los señores ministro de la Gobernacion y director de sanidad, debe ser muy triste que sus órdenes hayan producido tan poco efecto, á ser verdad lo que dice El Imparcial.

Tengan Vds. calma.

Confirmada la presencia de... más casos sospechosos en Novelda y Alicante, segun puede verse por las noticias que publicamos en otro lugar.

Todo lo demás que el día de hoy, de seguro que interesa ya muy poco á nuestros lectores; pero como no todos tienen miedo, hay que decir algo, aunque sea poco, de la carta que hoy publica nuestro colega El Globo, que casi íntegra puede verse en primera plana.

Aunque en realidad esta carta nada viene á decir, aparte de la forma en que se hace, que no se hubiera ya vislumbrado, es lo cierto que entre los ministeriales ha caido como una bomba, y buena

prueba de ello es el interés que demostraban aquellos, al menos con quienes hemos hablado esta tarde, en quererle importancia, atribuyéndola á inviles mezquinos.

Tambien tiene interés é importancia la adhesion á las palabras del Arzobispo de Santiago de Cuba sobre el poder temporal del Papa, en un documento cuyos párrafos más interesantes pueden verse por separado, que firman, entre otros prelados, el Arzobispo de Granada.

Otro dato para lo de la salud pública en España. El presidente de la audiencia de lo criminal de Alicante ha telegrafado al ministro de Gracia y Justicia, preguntándole si pueden suspenderse las sesiones para evitar la acumulacion de gente y la presencia de testigos de los pueblos inmediatos que van á presenciar y á declarar en los juicios orales. Ignoramos la contestacion del Sr. Jivela.

Los Reyes deben estar á estas horas en Gijón, Tienen interés los telegramas del extranjero.

Nada más. Los fondos, en baja.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DE HOY 1.º SETIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for Ob. Munic. de id., Ob. Erlanger de id., B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7 p. 100, etc.

París, á ocho dias vista, 495 1/2. Londres, á 90 dias fecha, 47 50.

Resumen.

Los fondos en baja. En la reunion de esta tarde ha habido la misma inaccion y falta de movimiento de operaciones que hemos venido reseñando entode el mes de Agosto.

Ni puede por lo tanto decirse que ha vuelto á empeñarse la lucha de la oferta y la demanda, de que resulte la baja que hoy aparece en la cotizacion de cambios.

Estos han perdido próximamente un cuartillo por ciento al terminar la hora oficial, más bien por el decaimiento en que viene la contratación que por la oferta de papel haya tomado incremento.

Algo ha pasado en la tendencia á la baja la falta de compradores á fecha, principalmente á fin de este mes en que se presume que las operaciones han de tomar de nuevo la extension que generalmente alcanzan.

Reseñando los cambios de esta tarde, podemos decir que: El 4 por 100 interior al contado comenzó á 60 por 100 y termina á 59 75, y en lo no publicado á 59 70.

A fin del corriente, primer cambio 60 15 y en orden de contado, termina á 59 95 y en observaciones, se indica despues á 59 80.

El exterior, cotizado solo en títulos pequeños á 60 por 100 y 60 30. El amortizable en partida, á 74 95. Las billetes de Cuba, á 89 35. Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario, á 102 80.

Y las acciones del Banco de España, con pérdida de dos enteros, cierran á 272 por 100.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 59 55; fin de mes, 59 45. Despues de la tres, la oferta de papel toma incremento.

Llamamos la atencion sobre el anuncio inserto en la cuarta plana referente al colegio de 1.º y 2.º enseñanza, establecido hace 15 años en el Rasillo de Cameros (Logroño), á mil metros de altura sobre el nivel del mar y grandes condiciones de salubridad, hasta el punto de no haber ocurrido ni una sola defuncion en los muchos discípulos internos, así peninsulares como americanos que cuenta dicho acreditado y conocido colegio desde su fundacion.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 15º centigrados sobre 0.

A las doce de la misma, 29º idem sobre 0. A las cuatro de la tarde, 25º idem. La máxima subió de 29º idem. La mínima, de 12º idem. El barómetro marca 707 milímetros, tiempo variable con alguna tendencia á lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—San Antolin y San Estéban rey de Hungría. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde continúa la solemne novena de su titular; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Juan J. Moreno, y por la tarde, á las seis, completas, salva y reserva.

En la iglesia parroquial de San Sebastian continúa celebrándose la solemne novena de Nuestra Señora de la Misericordia; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Mora, y por la tarde será orador D. Mariano Puyol.

En la Buena-Dicha continúa la novena de Nuestra Señora, y predicará el P. Gavin.

En San Antonio de los Portugueses cultos á su titular como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Providencia en San Antonio del Prado ó la de las Maravillas en su iglesia.

Espectáculos para mañana.

Alhambra.—2.º de abono.—Turno 2.º.—A las nueve. Jardín del Buen Retiro.—A las ocho y media.—La huésped.—Agua y cuernos.—Exposicion del microscopio gigante.—Concierto por la banda de Mollorca.

Circo de Price.—A las nueve.—Fashionable soirées en Uta que tomarán parte los notables barristas Lonch y Fox, las señoritas Chavallier y Fontana, el clown Tony Grice, la familia Martini y los clowns Litch, Treuter, Gaetano y Mazzoli el estúpido, terminado con la pantomima «El barbero de Sevilla».

Circo Elipódromo de Verano.—A las ocho y media. Nuevos ejercicios por los principales artistas de la compañía, tomando parte los célebres hermanos Cañadas en el paso del torrente, terminado con la pantomima «La flauta encantada».

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de Uta Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los dias, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

ACADEMIA DE PREPARACION

para la general militar y otras carreras científicas, establecida en Toledo, calle de la Trinidad, núm. 16, bajo la dirección del comandante D. Joaquín Hurtado, antiguo profesor del colegio de Infantería. Las clases darán principio el 1.º de Setiembre y serán desempeñadas por oficiales del cuerpo de ingenieros y acreditados profesores.

PARA BAILES

Se arrienda un gran local con jardín.—Paseo de San Vicente, 14, darán razón.

COLEGIO DE EL RASILLO DE CAMEROS (LOGROÑO)

El día 15 del corriente tendrá lugar la apertura del curso de 1884 á 85 en este Colegio. La instrucción que en él se da, comprende la primera enseñanza completa; la segunda hasta el grado de bachiller; la de comercio hasta el título de Perito Mercantil, ó sin él; la de preparación para carreras especiales; la de lenguas, música y dibujo.—Es uno de los colegios más baratos de España, y reúne las mejores condiciones de salubridad.—Se admiten alumnos internos y externos. El Rasillo 1.º de Setiembre de 1884.—El Director, José Sáenz Navarrete.

JARDIN DE CAPUCINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIANA

Completa y variada colección de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.

Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre. Renombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).

Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones. Plantaciones de parques, paseos y jardines.

Precios sin competencia. Embalajes gratis. Acaban de publicarse tres catálogos para 1884 de las diversas especialidades del establecimiento, y se remiten gratis á quien los pide.

ACEITE ANTIFLOXÉRICO ROUX

Verdadero regenerador de la viña y árboles frutales, privilegiado en Francia y España y premiado con distinguidos recompensas.

Este interesante producto ha justificado y sigue siendo el más poderoso para combatir los enemigos de la viña, naranjos y demás frutales, tanto por la fuerza y desarrollo que les comunica, como por su poder insecticida, cual fué declarado en el Congreso filoxérico de Burdeos y en el recientemente verificado en Marsella. Al plantar majuelos y barbados, su empleo es utilísimo para activar su crecimiento y preservarlos de la filoxera.

Su aplicación es tan fácil como eficaz. Agente depositario en Granada, D. JOSE JIMENEZ DELGADO.—Misiones, 79.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

Premiado en la Exposición Farmacéutica Nacional Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de COIRRE.—Al por mayor, Sres. Aviñó y Cases, plaza de la Lana, 4.—Barcelona.

En Alicante: farmacia de D. Francisco Aguiló, Mayor, 1 b

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40. Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.

Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.

Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.

Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.

Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.

Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn.452.854.258'75 el año anterior.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco P. Margall, D. Pablo Piferrer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.

EDICION DE GRAN LUJO.

Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, holiografías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Esta obra consta de 17 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á reales.

Puntos de suscripción.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZO y compañía, Ansias-March, 95, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías, centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de hierro» Magdalena, 6, principal.—Provincias y Ultramar: En casa de los señores corresponsales de la Biblioteca «Arte y Letras.»

Colocaciones

Faltan empleados para almacenes con buen sueldo y encargado con 6 pesetas diarias. Se gestionan asuntos civiles y militares, y coloca cantidades creando una renta fija y segura, el activo D. Heliodoro. Hortaleza, 38, 2.º de 9 á 12. Madrid.

INSTITUTRIZ

Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 35 á 40 años, que sepa música y á quien por su distinción y antecedentes pueda confiarse el cuidado de tres niñas y en algunos casos la dirección de una casa. Príncipe, 27, principal darán razón.

NUEVA INDUSTRIA Y GRAN ADELANTO GRAN FABRICA DE SOMMIERS Y GRILLAJES METÁLICOS

DE APARICIO Y VILLALVA

Montegon, 7, y Belen, 22, Alicante

Única casa en esta provincia donde se construyen todas clases y sistemas de Sommiers ó sean colchones á la inglesa y de muelles arreglados á todas medidas y con una economía admirable, pues los hay desde 30 á 70 pesetas segun tamaño y sistema.—Catres de hierro y madera con rejilla metálica, de 8 á 15 pesetas.—Grillajes metálicos de alambre galvanizado que no se oxida nunca, para ventanas, claraboyas, pajareras, palomares, etc., etc., desde una á cuatro pesetas metro cuadrado ó sean los 18 palmos.

Montegon, 7, y Belen, 22

LOCAL

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

MEMORIA

SOBRE EL

CÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad—profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidades de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el único premio en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias.

POR D. R. ALBA Y MARTIN

doctor en medicina y cirugía, socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por D. Francisco Javier de Castro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fe, Carrera de San Jerónimo; Guttenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS

Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

CONGRES S HALL HOTEL

SARATOGA SPRINGS N. Y.

CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha habierto al público el día 10 de Junio.

DEPARTAMENTO ESPAÑOL

Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congreso Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español é Hispano Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurren á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento sirvientes en todos los departamentos de la casa que hablan español.

Dos magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigirán la cocina.

Carruajes del paradero al hotel y vice versa, gratis.

Conciertos gratis todas las tardes por una gran banda de músicos, y bailes de sociedad en los Salones del hotel tres días cada semana.

Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 Westth 14 St., Nueva York.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Calle de Valverde, 16

En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yagüe Parades, se admiten externas y medio externas desde 1.º de Setiembre.—Labores, desde la más sencilla á la más complicada; especialidad en bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos.

16, CALLE DE VALVERDE. 16



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

1.º Sbro.) FOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f. 62

LAS GRANDES ESPERANZAS

otra intencion que la de unirme. Reservábame sin duda para restaurar aquella desvencijada casa y hacer entrar por sus ventanas los brillantes rayos del sol y alumbrar aquellas sombrías habitaciones, para poner los relojes en movimiento, hacer desaparecer las telarañas, encender el fuego de las chimeneas, dar vida, en una palabra, á aquella tétrica mansion. Detúveme á ver la casa al paso, con sus muros de rojo ladrillo calcinado, sus ventanas tapiadas y la verde y vigorosa hiedra abrazando con sus tallos y ramas hasta lo alto de las chimeneas, como si sus viejos y sinuosos brazos ocultaran algún misterio precioso y atractivo del cual fuera yo el héroe. Estela era la inspiracion, esto no hay que decirlo, como ella era el alma; pero por más que ella tuviera gran ascendiente sobre mí y mis fantásticas esperanzas descansaran en ella, bien que sobre mi infancia y mi carácter hubiera ejercido soberana influencia, no la investí en aquella mañana romántica de otros atributos que los que realmente poseía.

No digo esto sin intencion, porque esto puede ser el hilo conductor por medio del cual se me pueda seguir en mi pobre laberinto. Segun mi propia experiencia, los sentimientos convencionales de un amante, no son siempre verdaderos. La verdad pura, es que cuando yo quería á Estela con un amor de hombre, la amaba porque la creia irresistible. Una vez por todas, he sentido con gran disgusto por mi parte, que la amaba á pesar de la razon, á pesar de las promesas, á pesar de mi tranquilidad y mi esperanza, á pesar, en fin, de todos los sentimientos de dicha que pudiera oponerse á ello. Una vez para siempre dire, que no la quería menos, por convencido que estuviera, de que no era un dechado de perfecciones ni mucho menos. Calculé mi paseo de modo, que llegué á la

puerta á la hora que acostumbraba en otro tiempo. Apenas sonó la campanilla, volvíme de espaldas para respirar libremente y contener los latidos de mi corazón. Oí cómo se abría la primera puerta y los pasos que sonaban al atravesar el patio, pero me hice el distraído y lo mismo al abrirse aquella.

Como me tocaran á la espalda, me estremecí y volví á estremecerme al encontrarme frente á frente de un hombre vestido de negro, de aspecto sombrío y tético.

Era el último hombre que yo podía figurarme ocupando el puesto de portero de miss Hawisham.

—¡Orlick!—exclamé.

—¡Ah! qué queréis, existen cambios de posición mayores aun que el vuestro. ¡Pero entrad, entrad, entrad! He recibido orden de no dejar la puerta abierta.

Entré, él cerró con llave y volvióse hácia mí: —Sí—dijo—yo soy.

—¿Cómo habeis venido aquí?

—Yo he venido aquí con mis piernas—respondió—y con la maleta acuestas.

—¿Estais aquí para bien?

—Yo no sirvo para el mal, al menos que yo sepa.

Yo lo miraba sin saber qué pensar, tuve que sacar por mí mismo la consecuencia de su respuesta, en tanto que él miraba lentamente del suelo á mis piernas, á mis brazos y á mi cabeza.

—¿De modo que habeis dejado la forja?—le dije.

—Acaso tiene esto trazas de forja?—dijo mirando despreciativamente á su alrededor—por lo demás, podeis tomarlo por una forja, si así os place.

Pregúntele cuánto tiempo hacia que habia dejado el taller de Gargery.

—Un día es siempre tan parecido á otro, que no sabria contestaros sin hacer el cálculo. Poco más ó menos vine cuando os fuisteis á Londres.

—Yo hubiera podido decirlo, Orlick.

—¡Ah!—dijo secamente—yo creia que vos solo érais estudiante.

En aquel momento llegamos á la casa en la que

ví que su habitacion estaba situada al lado de la puerta y que tenia una pequeña ventana que miraba al patio.

Aquello tenia el mismo aspecto de las porterías de Londres. En un rincón habia un llavero colgado, al lado puso la llave con que me abrió la puerta. Un poco más adentro veíase un lecho mezquino cubierto con una colcha aún más miserable.

Todo aquello, tenia un aspecto repugnante pareciendo más que habitacion humana, cueva de marmotas. Orlick, con su aire sombrío y tético, tenia todo el aire de una marmota y creo que efectivamente lo era.

—Jamás, dije, habia visto esta habitacion, ni recuerdo que aquí haya habido portero nunca.

—No, contestó Orlick, hasta el día que ha habido que apelar á este recurso, para prevenirse contra una nube de penados y gente de mal vivir que pasan ahora muy á menudo por aquí. Entonces se me ha recomendado para llenar esta plaza, como un hombre que puede hacer frente á otro y la he aceptado.

Mis ojos tropezaron con un fusil con montaje de cobre que se veia en un rincón, y sus ojos siguieron la direccion de los míos.

—Y bien—dije, deseando dar fin á aquella conversacion—puede verse á miss Hawisham?

—Que me maten si lo sé—respondió.—Mis órdenes no van tan lejos. Voy á llamar con la campanilla, y vos seguid adolante hasta que encontréis á alguien.

—¿Sabeis si se me espera?

—Que me vuelvan á matar si lo sé—respondió. Seguí adelante por aquel corredor que otras veces hice resonar con mis gruesos zapatores, y él agitó la campanilla.

Al final del corredor, cuando aún vibraban los campanillazos de Orlick, encontréme á Sarah Poeket que me pareció habia envejecido y amarillado por mi causa.

—¡Oh!—dijo—sois vos, M. Pip.

—Yo mismo; miss Poeket. Tengo el gusto de

deciros que M. Poeket y su familia se encuentran bien.

—¿Y son más discretos?—dijo moviendo tristemente la cabeza á un lado y á otro.—Porque valdria más fueran discretos, que estuvieran buenos. ¡Ah, Mathieu, Mathieu! ¿Sabeis el camino, mister Pip?

—Así, así, porque he subido esta escalera muy á menudo en la oscuridad.

Subíla entonces con más ligeras botas que la habia subido otras veces, y al llegar á la habitacion de miss Hawisham di, como de costumbre, unos golpes.

—Este es el modo de llamar de Pip—dijo ella enseguida.—Entrad, Pip.

Estaba como siempre, sentada en su silla cerca la vieja y polvorienta mesa, con sus ajados trajes, sus manos cruzadas apoyadas sobre su bastón y los ojos mirando el fuego que ardía en la chimenea.

A su lado estaba el zapatito de raso blanco que jamás se habia calzado, y una dama elegante á quien yo no conocia, estaba sentada allí cerca contemplando el zapato.

—Entrad, Pip, continuó miss Hawisham sin volver siquiera la cabeza. Entrad, ¿cómo os vá? Así pues, me besais la mano como si fuera una reina, ¿eh? ¿Y bien?

Miróme sin levantar los ojos y repitió con un aire mitad burlon, mitad de mal humor: —¿Y bien?

—He sabido, miss Hawisham—dijo un tanto embarazado—que sois bastante buena para desear que yo venga á veros y he venido.

—¿Y bien?

La dama que me pareció no haber visto nunca, levantó los ojos y los fijó en mí duramente. Entonces vi que aquellos ojos eran los de Estela. Pero estaba cambiada de tal suerte, de tal manera se habia embellecido, de tal modo se habia hecho mujer, que estaba completamente variada.

Imaginábame mirándola que yo no era sino un muchacho ordinario y grosero. Entonces ví cla-